副刊部电话: 2388253 邮箱:151819235@qq.com



我出生的地方叫麻地湾,是一个傍山 依水脸盆形状的村子,也有人叫它麻盆子。

盆地四周除了群山还是群山,除了森 林还是森林,沟壑纵横,走向混乱。不管村 里人从哪个方向试图逃离,都逃不过被大 山包围的村子。麻地湾留给人们最大的印 记:它依河而居,连绵起伏,黄土朝天,遍地 森林和庄稼环绕,牛羊和野狼成群,一条大 河穿过盆地中心,穿过整个村庄……

从出生到二十一岁去西安上大学之 前,我一直生活在村子里。并不是因为我 祖孙三代都是农民,也不是因为我对这个 村庄太熟悉。仅只因为在这个地方,我埋 下了我一生的根,一辈子的气。根是祖上 的根,它是我活在这个村子有无价值的有 力证明。河里有我的水气,山里有我的山 气,地里有我的地气,天空中有我的氧气, 这些不同的气味,摸不着看不见,一辈子跟 随着我,这让我也有了活下去的底气:作为 灵气围绕的山里人,心里一直有这个信念: 乡村有神庇佑着大伙呢。

初高中需要离开村子去很远的学校借 宿,只有周末才能回到乡村,待上一两天就 要离开,但从未感觉到自己离开过。到现 在我还觉得自己还在乡村活着,长着乡村 的面貌,流着乡村的血,呼吸着乡村的空 气,无论睡觉,走路还是干别的事情,只要 我一闭上眼,都会有一种身在村里的感 觉。我偏爱乡村,习惯乡村,乡村的生生息 息就是我的生命动态。即使身在城市,也 不忘回到乡村。我喜欢逃离,逃离的目的, 仅仅是为了有更多的时间回来看一眼生我 养我的乡村。

记忆中,乡村的步伐是慢腾腾的。小 时候去山坡上放羊放牛,总觉得放羊放牛 这样的事可以让人的生活状态慢下来,让 山路慢下来,让山坡慢下来,让时间慢下 来,让周围的一切慢下来,乡村也是在这个 时候慢下来的。羊群和牛群永远是半步半 步走,边吃草,边望天,边打着响鼻边移动, 一天也移动不了多远。实际上,牛羊就是 这样的,因为它们不赶路,它只是盯着眼皮 下的青草,啃一棵草,望一望远处,然后再 低头啃另一棵草,就这样半步半步走,有时 候停下来不动了,想事情,看天,跟别的牛 群羊群聊天,也跟天上的鸟、水里的鱼、眼 前静穆的村子聊天。人的好多东西可能是 跟其他动物学的,也有跟草木学的,跟大自 然学的,跟我们这个贫穷而又富有的村子 学的。牛羊是乡村的缩影,牛羊活着的年 史,就是乡村存在的活标本。

乡村的太阳东升西落,像我爸这样村

庄里的闲人,每天不是锄地就是去打麻将, 每天在黄昏的时候目送日落。他认为天地 间最大的事情是太阳要落了。太阳落下去 了这么大的事情没有人管,那他就代表所 有人目送日落。每天太阳升起前,他一个 人站在村外,以自己的方式迎接太阳升起, 整个村子可能就他一个人干这事情。

乡村的月亮也慢。别的村庄都开始摆 下月饼和水果,坐在院子里赏十五圆月的 时候,我们村的月亮总是慢半拍地从头顶 爬起来。故乡的月亮除了从容地错过佳 节,还会从容地走进奶奶的童话故事。"从 前啊,一只月亮掉进了井里……"我和奶奶 抬头看天的时候,月亮还在云层里睡觉。 "那轮又大又圆的月亮,一口一口地被黄狗 给吃了……"我和奶奶再次抬头看天,真为 这轮慢腾腾的月亮着急。后来我爸给我解 释说,都是因为村里的山太高,树太茂密的 缘故,挡住了人的视线。

乡村的河也慢,树也慢,庄稼也慢,一 切都很慢。

乡村慢了,但乡村的世界却在快速退 化。在乡村慢腾腾的另一面,就是乡村衰 老的过程。在这里,我玩大的小伙伴远走 他乡,远嫁异地,很多都长成了我无法辨认 的模样。老皂荚树还在,只是没有了以前

的郁葱和风光。老牛还在,只是老得不能 再犁地了。青山绿水依旧,只是青山的范 围小了,绿水不再清澈了。一切都在变化, 这个在风雨中摇曳的村子老了,秋叶变成 废土,红花谢入风中,沃地败给了荒草,童 年败给了时间。

迈着步子踩在村庄的小路上,遇到村 人抱着自家的孩子在散步。我突然拉住那 个小孩童的手,看看她手里的村庄,是否还 像以往那样可爱暖人。我握紧了她的手, 摇摇晃晃,想通过她摇醒这个村子,但乡村 依旧无动于衷,麻木不仁地雾气四升。那 满是沧桑的脸从马路上,从灰暗的天空,从 我的手指间隙溜走。

多少年后,长大了我们才发现,乡村 其实很早很早就老了,在我们很小的时 候,在我们还未出生的时候。只不过,乡 村不愿意我们看到它疲惫不堪的一面,散 尽它全身的元气,维持着自己的真容,直 到我们那一代人渐渐长大,它才和村里的 老人一样,坐在阳光下,眯起它阅世无数 的眼睛

多少年后,我们才意识到,世界上最好玩 的童年在麻地湾,世界的尽头也在麻地湾。

我不经意抬起头,眺望村口,冬日暖阳 正落西山,她很迷人。

## 云盖寺古镇(外二首)

刘继述

留下,坚硬的崖壁和柔水 留下枯藤和旧瓦 留下枝头,留下枝头上 斑斓的籽实。甭管前朝遗恨 那不是,现在的启示

是松针引来的金线,用你的手 缝合,天空就一蓝再蓝 别把水帘下的嶙峋 错看成,湿漉漉的孽债 别把它从山梁的缺口 抛向喧哗不止的世界

那些沉淀久远的层层叠叠,那些 从水湾里、土地里升腾的温热 篆刻时光的一枚闲章 印在你不可复制的眉宇间

来吧,只须绕过那一排栅栏 就能遇见,你早已忘怀的故人

## 旬河岸上,仰望塔云山

不止高看一眼,向这里 沉默一生的石崖膜拜,也向 太阳膜拜,这么偏僻的峰峦 也不忘打一束追光

云雾,一吞一吐 峭壁从深渊升起,像依然悬挂在 天际, 缥缈而孤独的佩剑 你再也无法回到神秘的古国了

何必用一二,再生万物 何必用等待锈蚀,天意的锁链 无须修身。你本是神的模样

只有你看到的,悲欢离合 原来是一片雪,后来是旬河 一回头,你还在原地伫立不语 等你想起来,我已转身离去

## 木王森林公园之鹰嘴石

是哪一刻,落在莽林肩头 被击穿的双翅 已风化成 岩石断层清晰可辨的崖画 你伤口的血渍,洇成十里杜鹃红 千里之外的枪口,仍冒着余烟

看到你布满血丝的双眼 久久凝望,你曾经飞翔的天空 痛楚早已离开,你迥望的视野 看到你栖息巨石之上,待飞的样子 多少人仰视你,以及你蹲守的峰峦

你横卧山崖,凝固成缄默的看客 往东,商於古道消失的马队 往北,天都长安硝烟未散的城廓 脚下曾是枭雄周旋的土地,如今 站满了茂盛的森林和游人

多少年,南山养足了你的锐气

你目光之剑,能抽刀断水 劈开一条住满子民的峡谷 劈开一条通往天堑的河流

"我是一颗小小的石头,静静的躺 在泥土之中;我是一颗小小的石头,深 深的埋在泥土之中……"每当听到这 首优美的歌曲就会想到这样的问题 ——我是谁?

我是谁?我也许是一颗细小的尘 粒,随风飘移。我好奇于大自然的神 秘,聆听着鸟雀们的鸣啼,看见了山野 的花红柳绿,内心感到轻松无比。我 快意地飘荡在自然的空域,似乎漫无 目的,与同伴们一起玩乐嬉戏,疲累之 时也要休息。假如我要停栖,也不愿 落在人们的鼻翼,影响人们的呼吸。 我要落在泥土里,让大地变得更丰腴, 使林木变得愈加葱郁!

我是谁?我也许是一点微小的雨 滴, 顽皮无比。我好奇于天空的神奇, 闻听了雷声的威力, 望 见过阳光的明丽。我躲在深深的云层里,环游天际,俯视着大 地,农人们那疲惫的身躯是在为久旱的秧苗哭泣。假如有一 天云儿妈妈把我抛弃,我绝不躲在岩缝里,自求安逸。我要落 在泥土里,滋润这干旱的土地,让农人们不再疲惫,让禾苗重

我是谁?我也许是一朵无名的山花,安静孤寂。我好奇 于山的巍峨,岭的逶迤,谛听了山风的细语,瞅见小兽的亲 昵。我与山风为伴,与小鹿嬉戏,闻到小兔的鼻息,我内心欢 喜。没人赞美,没人来迷,我也绝不会自暴自弃,我要用我的 微香吸引住迷茫的你,用我的顽强把你启迪!

我是谁?我也许是一株孤单的野草,无声静谧。我好奇 于田野的广袤,倾听过同伴的心跳,瞧见过山溪的嬉闹。我仰 望蓝天,谁都比我高,我环顾身旁人人都在努力生长,我积极 向上,想让自己更加茁壮。有朝一日秋霜降,也许我会变枯 黄,我也要将自己的根须在泥土中深藏,待到春暖好时光,换 一身更加亮丽的戎装,把大地装扮得更漂亮!

我是谁?我是一个普通又平凡的人,我来自大地,我热 爱自然,我感恩一切所见,我愿将我的一切奉献!"我是一颗 小小的石头,我愿铺起一条五彩的路,让人们去迎接黎明, 迎接欢乐……"

(总第2346期) 刊头摄影 方 方



## 烟火风情浓

玉 禾

我工作的单位在小城边上,从家到单 位有一段五公里的路程。一条人工铺就的 健身步道,逶迤在丹江河畔的林荫当中,成 了我上班途中最美的风景线。

步道用彩色沥青铺成,颜色是热情的 红.浓烈的绿,中间隔着醒目的白线,似一 条彩色的缎带向着远方延伸。着一双舒适 的运动鞋,踏在上面软软的,有些回弹的小 力量,步行的欲望就倏忽而来。

步道因与健身相关,便多有健硕、阳刚 等坚硬的字面意思,但步道边上密密地种 了垂着枝条的柳树,有风的时候轻轻地摆 动;刻着古诗词的白色大理石围栏,散发着 诗情意趣;旁边,丹江河水柔柔静静地流淌 着。杨柳岸,有些浪漫气息的词眼,似乎能 让人联想起一场久远的男女情事。

步道,一下子就柔肠百转,风情万种

了 …… 清晨,最喜欢踏着这条健身步道去上 班。不只是因为喜欢美,在步行锻炼中可 以强身健体、保持身材。更喜欢的,是这杨 柳岸清晨的绿意盎然和小城普罗大众的烟 火人事。

一对老年夫妻,年龄大概在六十开外, 每天相伴着走路,他们总是低声地说笑。 俩人面貌出奇的相像——夫妻相。对,这 就叫夫妻相。原来,在岁月的相濡以沫里, 两个一起生活的男女,面貌真的可以发生 变化,向着相同的样子靠拢。我相信那一 定是一对恩爱的夫妻。也许平常生活中也 有柴米油盐的琐碎,有红脸高声的争吵,但 终于相伴着一路走来,走成了平淡中的相 守,走成了平凡里的幸福。

立交桥下有一处相对宽广的场地,旁 边的冬青树上挂着一条醒目的红色横幅, 上面清晰地印着"商洛青春曳舞团"的字 样。一群身着鲜红色裤子、黑色上衣,戴着 棒球帽的青年、中年男女在跳着活力四射 的舞蹈,听说这叫曳舞也叫鬼步舞。"你是 谁,我是谁,时光变成了盗贼……"音响里 粗犷的男声在歇斯底里地吼叫。领舞的是 一名胖胖的中年男子,灵活的胖子,大概说 的就是这类人。商洛青春曳舞团,"青春" 两个字,扎眼、放肆,与时尚关联。每次路 过这里,看到这一群疯狂舞蹈的男女,喜欢 安静、喜欢附庸风雅的自己竟一点也厌恶 不起来。他们是琐碎生活中的世俗男女, 白天也会为房贷、车贷发愁,为孩子的学习 成绩闹心,为那负心的人儿伤悲。音乐响 起,他们闻声而动,他们舞动着的是对生活 的热爱,对自身的认可。那一刻,他们是快 乐的,也是迷人的。

一名漂亮的年轻女子,每天变换着不 同的运动装慢跑。女子身材凹凸有致,面 容姣好,有着一种欧美范的健康美。每次 擦肩而过,我都要停住脚步回望。我想, 如果自己是一男子,那一定也是钟情于美 丽女子的男子。我想到了"自律"一词,娱 乐网站里每天都在大肆渲染哪个明星如 何如何自律,坚持运动,始终保持冻龄的 面貌和身材。其实,谁说这种说法没有道 理呢?

精神矍铄的晨练老人,腰里别着唱 戏机,"祖籍陕西韩城县,杏花村中有家 园……"秦腔里吼着老陕的粗犷与淳朴, 也承载着老人厚重生命里沉淀的往事与 回忆吧!

一名可能患有小儿麻痹腿有残疾却坚 持趔趄跑步的男子,身上的衣衫总被汗水 浸湿着。我想他肯定是丈夫,也是父亲,是 坚强的丈夫和慈爱的父亲。其实,是我期 望他是,期望他也有着和健康人一样平常 的人生和简单的小幸福。

步道旁边的公园里,有几处老年健身 队,叔伯阿姨之辈在随着凤凰传奇的音 乐节拍整齐地踢腿伸腰。三三两两的女 人们,一起相跟着走路,或者是刚洗了头 发,脖子上裹了颜色鲜艳的纱巾,嬉笑着 说着家长里短和儿女情长。不是哪家的 羽绒服打折了,就是谁又离婚再婚了,再 或是哪家的孩子考上了哪所大学……小 城百姓的日子在她们的口舌里,在她们 粗嗓门的对话里,也在橙黄橘绿四季更 迭的美景里……

我喜欢小城的傍晚,更喜欢步道的清 晨,它们是那么的市井又活色生香。山河 远阔,而我如此迷恋的,还是这人间的烟火 气呀!